

梔子花 · 緬梔 · 馬茶花

兩叶雖為贈，
交情永未困，
同心何處恨？
梔子最闔情，

——
南北朝
劉令嫻

「梔子花」初開時格外潔白清香，將謝時則呈黃色。



對於清爽宜人的芳香，鮮少有人不愛的，不過，對於香味的喜好，則有很大的差異程度。對於香花植物所釋放出來的香味，我們可以由三個方向來欣賞：首先是香味的「濃淡」，如月橘、玉蘭，是屬於香味濃潤者；蘭花、荷花則是屬於淡香。其次是香氣的「質感」，也算是香味的境界，如同樣是甜香的氣味，野薑花是清香，梔子花的香味就有些甜膩了！桂花香味高貴、玉蘭香幽雅，月橘則顯得野而豪放。這種對香味的感覺，往往因人而異，也因此，香味的品賞是非常個人化的。最後講到香味的「持久性」，香花植物因花期長短，其香氣的持續性也受影響，因此才有了將香氣保存下來的產品產生。在品評一瓶香水時，也一樣

是由這三個方向入門的。「花香調」的香水保存了天然香花的原味；「醛調」香水則將天然花香推向更活潑明朗及變化多端的境界。

醛調香水是由花香調香水加上合成香料、醛調類組合而成的香水。類似臭油般的醛類一旦加進香料中，會使原本單調的香味，很快變成濃郁芬芳，如同賦予另一個生命力般神奇，最具代表性的就是「香奈爾五號」。醛調香水可組合成多種香味：甜美的花香、迷人的果香及類似森林調的香味。一般而言，醛調的香味都很清爽、瀟灑，適於各種年齡層的人使用，假如你要贈送別人香水，又不知道對方所喜愛的香味時，從醛調香水中去挑選，絕對錯不了！

梔子花

炎炎夏日，走在鄉間小路裡，滿眼的花海、盈鼻的甜香襲人，這景象不僅是夏日裡迷人的甜夢，而是確實可見的。香花植物中，仍作經濟栽植的，恐怕只剩梔子花了！潔白如雪的梔子花為茜草科黃梔屬，原產於中國大陸、日本、越南等地，為常綠灌木或小喬木，株高可達3公尺以上；葉對生，少數3枚輪生，橢圓形全緣；花頂生於葉腋間，花大形，白色或微黃色，具芳香，多單瓣，亦有重瓣品種；花萼呈圓筒狀，6~7裂，裂片呈潤線形，花冠為鐘狀或漏斗狀，花期集中於4~6月。目前本省雲林縣虎尾一帶尚有少量集約栽培。

梔子花別名相當多，如山黃梔、黃梔花、木丹、越桃、野桂

花、梔茜……等，不過最常叫的稱呼仍是梔子花或黃梔花。梔子花初開時格外潔白清香，將謝時則轉變成黃色。黃山谷詩云：「染梔子花六出，雖香不濃郁；山梔子八出，一株可香一園。」可見早在古代中國，梔子花即是一種相當重要的香花植物了！不過，梔子花的價值，可不僅止於觀賞而已；梔子花的果實為長橢圓形，有縱稜，成熟時為黃褐色，是最上等的黃色染料，司馬遷的貨殖傳裡記載：「卮茜（梔茜）千石，亦比千乘之家。」當時千石的梔子花的收益等於一個千乘之侯的收入，說明了梔子花在當時民衆心中的地位。梔子花除了種子可作染料外，其花可抽香精，另外根莖還可入藥，簡直渾身是寶！

梔子花喜好溫暖濕潤的環境，生長適溫在20~25℃，太熱或太冷皆不適合，微遮蔭下生育良好。種植時，選擇土壤肥沃、保肥力好且排水性佳之腐植壤土最適合，培養兩年的梔子花，已經可以提供一季的清香了！由於梔子花的花朵裡容易躲藏薊馬類的小蟲，因此，切忌將鼻尖湊近花朵聞香，只要將花朵放置在通風良好的地方，香氣即會隨風飄送，教人提神解悶。

緬梔

葉大花美，頗具熱帶風味的緬梔，原產於西印度群島、中南美洲等地。大家可能對緬梔感到陌生，不過提到「雞蛋花」，應該會恍然大悟吧！除了雞蛋花外，也有人稱印度素馨、鹿角樹、蕃仔花、蕃花。緬梔屬夾竹桃科

緬梔屬，為落葉小喬木，株高達4~9公尺；樹幹柔軟多肉，小枝亦呈肉質，受傷時會有白色乳汁流出；葉互生，長橢圓形，全緣，有明顯側脈；花頂生，為2~3個聚繖花序聚生，花冠漏斗狀，5裂，花冠外部白色，中心基部鮮黃色，具迷人芳香。花朵潔白亮眼，在綠葉襯托下，相當地有精神！

緬梔除了有類似雞蛋白般的白花緬梔外，也有紅花緬梔；整朵花為鮮麗的紅花，艷紅美麗，更能表現熱帶風情，而且香氣更濃郁。不過紅花緬梔株形高大，只適於庭園栽植，不適合盆栽。

緬梔為陽性樹，強健耐旱，好溫暖氣候，因此，當氣溫低於15℃以下，即開始進入休眠；休眠時，葉片落盡，光禿禿的枝條像極鹿角，這也是其「鹿角樹」稱呼的由來。栽培時以全日照環境最佳，排水須良好，否則容易腐根。

繁殖，利用扦插法及壓條法者最多；扦插法是最容易的方法，扦插時期，以早春為宜，選取去年生組織充實飽滿的健壯枝條為插穗，每段約15~20公分，約帶3個芽。肉質的枝條容易在切口處流出白色乳汁，因此，須先漂水（將切口浸於水中）2~3小時，陰乾後再扦插，約一個月可長根，一年後即可定植。緬梔管理容易，對空氣污染的忍受度高，是市區綠化時很理想的樹種。「緬梔」的花心呈鮮黃色，因此又有「雞蛋花」之稱。

馬茶花

同屬夾竹桃科的馬茶花，也是庭園裡的常客，其花清香，花多且花期由4月可一直開至8、9月，因此很受歡迎。山馬茶屬的馬茶花原產於印度、馬來西亞及本省，枝條多呈丫字型分叉，和緬梔一樣當枝條被割傷時，會有乳汁流出。馬茶花葉對生，色翠綠，橢圓形，光滑且富光澤；花



花瓣如紙薄的「馬茶花」

聚繖花序，頂生5~6朵花，花潔白，在冠喉處略呈黃色，是夏季裡既清涼又芳香的植物。馬茶花的栽培管理容易，只要在光照充足、土壤濕潤肥沃的環境下，定期澆水施肥即可生長良好。

馬茶花花瓣如同紙薄，且多褶，很像是裝飾用的藍絲，遠瞧更像一朵朵的紙花紮在樹枝上，非常壯觀，讓人一見難忘！



「緬梔」的花心呈鮮黃色，因此又有「雞蛋花」之稱。